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    ATA DA 5ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 21/03/2022 

7ª LEGISLATURA - 2º Período Legislativo do Ano de 2022. 

 

Presidente: Angela Gelsdorf Dumke  

Vereadores: Caroline Pavanatto Calonti, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel Arreal, Maiquel Butzke, Moises Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos vinte e um dias do mês de março de dois mil e vinte e dois, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão. Foi 

realizada a chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09 vereadores. A Senhora Presidente solicitou ao Vereador Pedro 

Henrique Gewehr que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi 

colocada em votação a ata da Sessão Ordinária nº 004/2022 do dia 14/03/2022. 

Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE – Vereador Pedro Henrique Gewehr – 

Cumprimentou todos os presentes ocupando a tribuna para primeiramente falar 

sobre a indicação nº 03/2022, de sua autoria, para que a Administração Municipal 

analise a possibilidade de aquisição de uma caixa d’água para a E.M.E.F. Teófilo 

Theodoro Streck. O vereador Pedro justificou sua indicação porque na semana 

passada teve um problema na rede de água e veio uma empresa para arrumar, mas 

a escola ficou um tempo sem água, destacando a necessidade da instalação do 

reservatório para que não falte água quando tiver problemas na rede ou quando tiver 

que realizar manutenção e ou limpeza na rede. Após falou sobre a moção nº 

05/2021, a qual o vereador apresentou nesta Casa em conjunto com o colega 

Álvaro, em apoio ao Projeto de Lei  nº 204/2015 que trata da classificação do tabaco 

(fumo) nas propriedades dos agricultores, no âmbito do Estado do Rio Grande do 

Sul, de autoria do Deputado Zé Nunes da bancada do PT. O vereador agradeceu ao 

assessor jurídico João que o comunicou da aprovação do PL na Comissão de 

Constituição e Justiça da Assembleia Legislativa, no último dia 15. Disse estar muito 

contente com esta notícia e, como foi aprovado na comissão de justiça e agora 

entrará em plenário para votação na Câmara dos Deputados, o vereador torce para 

que o referido projeto seja aprovado para ajudar os agricultores, que não precisarão 
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mais se deslocar até as fumageiras de madrugada para ficar horas na fila esperando 

para ver o valor do seu produto passando na esteira. O vereador Pedro aproveitou a 

oportunidade para parabenizar os colegas Caroline e Claudemir pela indicação nº 

02/2022, para implantação do plantão no posto de saúde e, relatou que já protocolou 

nesta Casa uma indicação de uma enfermeira de plantão aos motoristas, 

considerando a importância de um profissional da saúde à disposição dos motoristas 

para alguma emergência. Vereador Jonas Arreal - Cumprimentou todos os 

presentes ocupando a tribuna para falar da preocupação tanto do Legislativo quando 

do Executivo sobre a expansão urbana e a organização habitacional do município, 

problematização em abrir rua, que por vários momentos pediu-se na câmara a 

abertura de novas ruas e se vê que este crescimento vem sendo uma demanda do 

município. O vereador comentou que Novo Cabrais é um município pequeno, mas 

que cresce, recebe fornecedores, recebe pessoas de outros municípios, viajantes, 

comerciantes, pessoas que vêm conhecer a cidade através do esporte e, que 

precisa crescer de maneira ordenada. Reiterou a preocupação do Executivo em 

mandar para a Câmara um projeto de expansão urbana e a preocupação deste 

vereador, que é regulamentar, como com a emenda aditiva nº 01/2022, que propõe o 

parágrafo segundo, no artigo quinto, “o requerente não poderá acessar outro 

procedimento público para antecipação da prestação do serviço protocolado após 

realizada a solicitação de atendimento”, assim como também a emenda aditiva nº 

02/2022 de autoria da vereadora Caroline e do vereador Pedro, que também visa 

estender esses benefícios da área urbana também para a área rural na questão 

habitacional, portanto, se entende e se vê essas preocupações. Com isso, o 

vereador Jonas comentou da importância de cuidar mais das coisas que já estão 

sendo realizadas no município. Relatou que alguns vereadores já se manifestaram 

nesta casa e inclusive o vereador Pedro apresentou uma indicação  à qual até hoje 

não se teve retorno, pedindo encarecidamente ao líder de governo, vereador Zauro, 

que converse com o prefeito novamente, pois assim como ele tem filho na escola e a 

colega Angela tem neto na escola, todo mundo têm parentes na escola. O vereador 

deu ênfase à sua certeza de que a escola Teófilo é a única escola deste porte no 

mundo, que não possui quebra-molas em frente e comentou do seu desejo para que 

as pessoas fiquem uma manhã inteira na frente daquele colégio para ver os 
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absurdos que são cometidos. Fez um apelo porque não se pode esperar que 

aconteça um problema na referida escola para depois se lamentar, sendo esta uma 

situação bem preocupante, pois é uma instituição que recebe centenas de alunos, 

dezenas de pais e professores, tem muito movimento e carros passando na frente 

com velocidades absurdas. O vereador Jonas disse que não é um perito em obras, 

pois sua área de formação é a educação e o esporte, mas que não consegue ver 

algum impeditivo de instalação de um quebra-molas em cada lado do prédio. Deixou 

registrado um pedido aos servidores da Casa, também em nome do colega de 

bancada Pedro que já fez a indicação, para que seja encaminhado um ofício para a 

Brigada Militar acompanhar o processo todo na escola, enquanto o município não 

tomar providências quanto a segurança no trânsito em frente a esta escola. 

Também, outra preocupação em relação a estrutura urbana, é quanto à Avenida 

paralela à rodovia 287, sendo uma via totalmente estreita que funciona em dois 

sentidos e que, inclusive há uns dias quando conversava com o assessor jurídico 

naquele local observando a necessidade de ser somente uma via, uma criança que 

estava de bicicleta não foi atropelada por um detalhe. Em vista disso, o presente 

vereador juntamente do colega Pedro irão protocolar na Casa Legislativa um pedido 

de providência para que esta demanda seja atendida, pois o município tem o 

departamento de transito e deve crescer de maneira organizada, não de qualquer 

jeito colocando as pessoas em riscos, assim, solicitando ao líder Zauro que 

converse novamente com o prefeito sobre esta situação, já que até o momento os 

pedidos em relação a isto não foram atendidos. O vereador Jonas colocou-se a 

disposição para aquilo que puder ajudar também, porque este também é o papel 

como vereador e cidadão, pois não adianta só reclamar e não ajudar no que precisa. 

Finalizou seu pronunciamento pedindo atenção ao Projeto de Lei nº 024/2022 que 

fica na Casa mais uma semana para discussão a pedido do colega Silomar, em 

virtude das emendas impositivas deste vereador e dos colegas Caroline e Pedro, 

para que seja analisado com carinho para aprovação na próxima sessão, dia 28. 

TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: INDICAÇÃO Nº 02/2022 - de 

autoria dos vereadores Claudemir de Menezes Corrêa e Caroline Pavanatto Calonti: 

Que a Administração Municipal, através da Secretaria Municipal de Saúde, analise a 

possibilidade de implantação do plantão no posto de saúde. APROVADO. 
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INDICAÇÃO nº 03/2022 - de autoria do vereador Pedro Henrique Gewehr: Que a 

Administração Municipal analise a possibilidade de aquisição de uma caixa d’água 

para a Escola EMEF Teófilo Theodoro Streck. APROVADO. Emenda aditiva nº 

01/2022 ao Projeto de Lei nº 024/2022 – de autoria do vereador Jonas Arreal. 

Acrescentando a redação ao art. 5º, como parágrafo segundo no sentido em que: O 

requerente não poderá acessar outro procedimento público para antecipação da 

prestação do serviço protocolado após realizada a solicitação de atendimento. FICA 

NA CASA. Emenda aditiva nº 02/2022 ao Projeto de Lei nº 024/2022 – de autoria 

dos vereadores Caroline Calonti e Pedro Henrique Gewehr. Acrescentando a 

redação ao art. 6º, como parágrafo primeiro e segundo no sentido em que: Parágrafo 

primeiro – Também poderá se utilizar dos incentivos que trata a presente Lei, os 

Munícipes que residem na zona rural, e nela pretendem executar os serviços, uma 

vez que fique claro no protocolo de requerimento que os serviços a serem prestados 

pelo ente Público serão destinados ao caráter habitacional; Paragrafo segundo – 

Uma vez utilizando-se deste incentivo, fica vedado ao mesmo requerente cumular 

outros benefícios do ente público para a realização do mesmo projeto já aprovado 

pela comissão que trata o artigo 5º. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº024/2022 

- Dispõe sobre a política de incentivo ao desenvolvimento urbano do Município Novo 

Cabrais e dá outras providências. FICA NA CASA. PROJETO DE LEI Nº 025/2022 - 

Da nova redação a Lei nº 2008/2017, de 14 de Novembro de 2017. FICA NA CASA. 

PROJETO DE LEI Nº 033/2022 - Autoriza o Poder Executivo a Contratar em Caráter 

Emergencial e dá Outras Providências. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: 

Vereadora Caroline Pavanatto Calonti – Cumprimentou a todos e, conforme havia 

falado na semana passada sobre o plantão no posto de saúde, sentindo-se muito 

satisfeita com o apoio da população que pedem e suplicam pela continuidade desta 

indicação e execução da mesma para que saia do papel, dando seguimento lutando 

para que se consiga a aprovação. A vereadora relata que desde a época da 

campanha é um apelo da população, pois os municípios vizinhos possuem plantão e 

funciona muito bem e, sentindo-se satisfeita com o envolvimento das pessoas, fará 

de tudo para que seja aprovado e que o prefeito aceite sua indicação. Solicitou 

também à presidente para que seja marcada uma audiência, aberta à população 

para discutir este projeto bem como solicita para que a Câmara faça o convite a 



5                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 2° Período Legislativo ANO 2022. 

 

população através dos meios sociais e estendeu esse convite ao Prefeito Municipal, 

Secretário municipal da Saúde e ao Conselho Municipal da Saúde para participar 

dessa reunião para discussão do assunto considerado tão importante e que a 

população tanto cobra. Comentou que se a presidente achar necessário poderá 

protocolar o presente pedido. A vereadora Caroline disse que por ser suplente, 

estará na casa por 60 dias, portanto gostaria que esta reunião fosse marcada dentro 

deste período porque gostaria muito de participar, se todos tiverem disponibilidade 

neste período. Reiterou que isto é um desejo da população, pois o município já tem 

mais de 20 anos e desde o início é cobrado esse plantão e, como citado pelo colega 

Pedro, como motorista da saúde já passou por algumas dificuldades devido à falta 

de acompanhamento médico ou de enfermeiro no transporte dos pacientes em 

casos de urgência. Finalizou seu pronunciamento sobre a emenda aditiva, que não 

foi à votação na presente sessão, salientando que o município é voltado à 

agricultura onde 60 a 70% (por cento) das casas são construídas no interior, sendo 

esta a razão desse incentivo se estender ao meio rural também com um crescimento 

de forma ordeira. Ainda, parabenizou também a jovem Barbara Wolhemberg que 

representou o município de Novo Cabrais no concurso Musa do Sol, que ocorreu no 

último final de semana, onde que a mesma levou o título maior e, mesmo não sendo 

do município, ela representou de forma elegante e bonita levando o nome de 

Cabrais adiante. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke - Cumprimentou a todos e 

inicialmente falou de eventos que aconteceram na semana que passou e achou 

muito importantes no município. Sexta-feira, dia 18, teve a realização da primeira 

feira da agricultura familiar de 2022. Parabenizou a Emater na pessoa da 

extensionista Flávia e ao Secretaria de Agricultura na pessoa de Alexandre de 

Franceschi pelo apoio que vem dando aos feirantes do município. Ressaltou a 

participação principalmente da Elaine e da Simone que têm sido persistentes em 

todas as feiras. Na sexta também teve a participação da Mara que retornou com os 

produtos da Agroindústria e com o artesanato da Casa do Artesão e para a próxima 

semana estão agendados mais produtores que participarão. Relatou a vereadora 

que após a feira aconteceu uma reunião na qual foi definida a programação das 

próximas edições da mesma, onde dia 25 de março irá acontecer aqui praça ao lado 

da Prefeitura Municipal, dia 01 de abril será no pavilhão da agricultura familiar ao 
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lado do ginásio e no dia 07 de abril irão participar da feira da saúde que acontecerá  

no ginásio Ruy Barbosa, no dia 13 de abril terá a feira da páscoa em local ainda a 

ser definido, devido a questão do tempo ainda não se sabe se poderá ser feito em 

espaço aberto ou no pavilhão da agricultura. Sendo assim, este ano a feira irá 

ocorrer de forma itinerante, serão marcados os locais para que ela aconteça, onde 

alguns dias vai acontecer na praça municipal, outros dias no trevo de acesso ao 

município e também na Casa do Artesão. A vereadora Angela comentou que os 

feirantes ficaram felizes com a recepção por parte da população no primeiro dia de 

feira e esperam poder cada vez mais servir a população com seus produtos de 

qualidade. Após, comentou que neste dia, à tarde  o grupo Saúde Popular 

Comunitária recebeu uma comitiva da cidade vizinha Agudo, onde participaram a 

Primeira Dama Tanusa Dumke e demais integrantes da administração daquele 

município, as quais conheceram o horto medicinal e o trabalho desenvolvido pelo 

grupo, pois almejam desenvolver um projeto semelhante, reunião esta que foi 

agendada pela secretária de educação Rosana e teve a participação do grupo que 

apresentou seu trabalho desenvolvido com plantas medicinais e os cuidados e 

aplicação tanto nas culturas em pessoas e quanto em animais. Após a reunião foi 

servido um lanche onde foram oferecidos sucos e bolos feito a base de plantas 

alimentícias não convencionais, as pancs, considerada uma tarde muito proveitosa e 

deixou o grupo feliz em poder compartilhar um pouco de sua trajetória e 

conhecimento com o município vizinho, sendo este um dos objetivos para o qual o 

grupo fora criado. A vereadora sente-se feliz em ver o município ser espelho para 

outros através do trabalho realizado e incentivando outros municípios a buscarem 

este caminho também.  Contou que no domingo teve um importante evento para a 

cultura onde foram apresentados projetos contemplados pela lei Aldir Blanc, cujas 

apresentações ocorreram no CTG Presilha Pampiana. Primeiramente viu-se uma 

peça teatral do grupo Fazendo Arte, com integrantes do CTG, contando um pouco 

da história de Novo Cabrais. Após o Coral Municipal fez sua apresentação entoando 

03 músicas e compartilhando um pouco da sua história. Também a associação das 

mulheres Cabraisenses fez uma apresentação dos trabalhos realizados pelos 

grupos e, o grupo teatral Concórdia encenou uma peça que fala sobre a pandemia e 

o distanciamento dos jovens, ficando muito ligados às tecnologias e acabam se 
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afastando de suas famílias e também de Deus. O munícipe Lucas Cerentini fez uma 

exposição de seus trabalhos de escultura em pedra e madeira e a cantora Keith 

Menezes apresentou algumas músicas do projeto Vinte ver. O encerramento foi feito 

pelo grupo Arte e Movimento, com integrantes das invernadas do CTG. Relatou que 

o público ficou muito emocionado com o talento dos artistas locais. Teve ainda 

exposição de fotos e trabalhos dos grupos e exposição e venda de artesanatos. 

Após a Família Maciel animou o restante da tarde, sendo considerado um grande 

evento e espera a vereadora que estes artistas tenham incentivo para que o mesmo 

se repita. Em seguida, a vereadora falou sobre a indicação do colega Pedro, 

achando muito pertinente e surpresa pelo fato da Escola Teófilo Theodoro Streck 

ainda não possuir uma caixa de água e falando com a secretária, a qual também diz 

ser pega de surpresa pelo fato de não ter o conhecimento da inexistência da 

mesma, considerando talvez ser uma falta de comunicação entre a parte da escola 

com a secretaria, pois para essas questões bastaria  um memorando fazendo esse 

pedido, sendo que pelo montante investido na referida escola recentemente na 

questão do PPI, uma caixa d’água seria um valor irrisório. //Aparte: Vereador Pedro 

Henrique Gewehr: falou que a diretora da escola havia solicitado junto à 

administração da possibilidade de instalação de uma caixa de água, mas não se foi 

por escrito ou apenas verbal.//. Comentou que para as coisas serem cumpridas na 

administração pública o correto é realizar através de memorandos. Quanto a 

indicação da colega Caroline, a vereadora acha muito importante ter sido aprovada 

nesta casa, só que a questão agora passa para a administração resolver, marcando 

uma audiência pública se for o caso. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem 

mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h00min, a qual foi 

presidida pela Presidente da Câmara, Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, e 

secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, a qual determinou que fosse lavrada a 

presente ata pela servidora da Câmara, Júlia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e 

aprovada, será assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores 

para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 28 de março de 2022 às 

18h00min. 
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Ver. Caroline Pavanatto Calonti                             Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. Maiquel Butzke 

 

Ver. Moises Cerentini          Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke 

Presidente 


